

@辽源人

创建“全国文明城市”，这些知识你知道吗？

为了更好地推进“创城”工作、进一步加强“文明城市”创建宣传，小编给大家科普“创城”小知识啦！快跟上步伐一起学习吧——

创建“全国文明城市”小知识

1.什么是创建“文明城市”？

“文明城市”是指在全面建设小康社会的过程中，坚持以科学发展观统领经济和社会发展的全局，促进物质文明、政治文明、精神文明、生态文明与社会文明协调发展，精神文明建设取得显著成绩，社会各项事业全面进步，市民整体素质和文明程度较高，能够发挥示范带头作用的市（区）和县（市）。“文明城市”是所有城市中含金量最高、创建难度最大的一个，反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号。

2.我市创建“文明城市”的目的是什么？

改善生活居住环境，营造良好社会风气，提高市民幸福指数和文明素质，提升城市文明程度，创建信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市。

3.市民应以什么样的态度对待城市文明测评？

广大市民要知晓创建，关心创建，融入创建。要参与改造环境、移风易俗的实践，形成健康、科学、文明的行为和生活方式，争当文明市民，并主动参与到所在单位和社区的创建活动中去。在即将开始的城市文明测评中，有许多测评项目需要市民群众的支持。比如，当有人请您填写《测评调查问卷》时，不应拒绝，要按照填写要求认真作答，不要漏项，填写最满意项。当有人询问我市创建“文明城市”有关情况时，要热情接待并认真回答询问，举止言谈展示“文明有礼辽源人”风采。

4.市民如何在公共场所做得更好？

对公交站台、健身器材、户外座椅等公共设施精心保护，不弄脏、不损坏；公共场所不乱扔杂物、不随地吐痰、不损坏花草树木、不吵架、不斗殴；在禁烟场所不吸烟；在影剧院、图书馆等场所保持安静，不大声喧哗、不嬉闹。

5.市民如何在交通行为方面做得更好？

自驾车的市民要规范停车；车辆、行人各行其道，不乱穿马路，不闯红灯，不跨越栏杆；在交通站点遵守秩序，排队候车，依次上下车，为老弱病残孕及怀抱婴儿者主动让座。

6.公民基本道德规范的具体内容是什么？

爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献

7.公民道德建设的主要内容是什么？

社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德

8.职业道德的具体内容是什么？

爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会

“志愿红·靓青春”共青团助力“创城”在行动

本报讯(记者 张莹莹)为凝聚全市各级组织和青年志愿者力量，引导广大青年积极参与美化净化城市环境，不断提升辽源文明程度、城市品位，提高人民群众获得感、幸福感和满意度，进一步助力我市“全国文明城市”创建，9月3日，团市委组织全市各级团组织、青年志愿者、爱心志愿者协会在市委广场举办“志愿红·靓青春”共青

全市广大青年志愿者积极参与“创城”活动，发挥青年志愿者的生力军作用，以实际行动树文明新风、创文明社区、建文明城市、做文明市民，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务

精神，助力我市“创城”工作迈上新台阶。

本次誓师大会既是全市广大青年参与“创城”的“冲锋号”，更是助力“创城”的“集结号”。自我市“创城”工作开展以来，团市委紧紧围绕市委、市政府工作部署，充分发挥团员青年的主体作用，凝聚青年共识，全力推进“创城”志愿服务工作，为我市“创城”工作注入了青春力量。辽源广大团员、青年志

愿者，紧紧围绕创建“全国文明城市”目标，在文明劝导、文明宣传、文明服务上进一步提升志愿服务水平，积极参与“志愿服务进社区”“保护母亲河”“文明交通”等“创城”工作，把实事做实、把好事办好。

大会号召，建设绿色、美丽、幸福、文明新辽源，是新时代辽源青年奋斗拼搏的目标和完成的时代使命。要以无愧于时代、无愧于人民的初心，为辽源创建“全国文明城市”贡献青春力量。本次活动由各志愿者协会、各县(区)团委、市直属团委、中省直企事业单位、非公指导团委协办。誓师大会上，青年志愿者代表宣读了《文明创城倡议书》。各支志愿者队伍依次上台签名。随后，统一开展志愿服务活动，用实际行动美化净化城市环境，助力“全国文明城市”创建。

团助力“创城”誓师大会。号召

者作为志愿服务队伍的中坚力量，紧紧围绕创

▲青年志愿者到市医院小区清理小广告。本报记者 王彦雨 摄  
▲永治村志愿者帮助村民将村内堆放不规范的柴草进行集中处理。本报记者 魏利军 摄



永治村新时代文明实践站。

吹响新时代文明实践号角

本报讯(记者 闫书琳)为进一步加强基层宣传思想文化工作和精神文明建设，打通宣传教育、关心服务群众的“最后一公里”，永治村成立新时代文明实践站，为村民服务。

走在永治村的大街小巷，随处可见身穿红色马甲的永治村新时代文明实践站志愿者，他们或在交通路口进行文明劝导、维护交通秩序，或在小街背

巷清扫保洁、宣传疫情防控知识，或在办事窗口为群众提供热情服务，或在商超、小区、车站进行疫情防控扫码、测温……随着精神文明建设深入推进，“红马甲”已成为永治村的一道亮丽风景，志愿服务精神已融入永治村文明血脉、融入百姓日常生活。志愿者帮助村里老弱病残人员解决日常生活问题，在全村营造了敬老爱幼、邻里互

助、团结和睦、崇尚向善的浓厚文明乡风。为了推进移风易俗，永治村新时代文明实践站成立红白理事会，采取对无事宴整顿、规范实施村规民约等方式，不断引导村民自我教育、自我管理，改变陈规陋习。通过召开党员大会、村民代表大会和广播播报等形式，广泛宣传整治无事宴给村民带来的经济负担，引导村民树

立正确的道德观、家庭观、消费观，基本遏制了村里铺张浪费、跟风攀比陋习的现象，并与每户村民签订承诺书。目前，已制止举办“无事宴”20余起，村内风气明显好转。通过建设“新时代文明实践站”，进一步提高了永治村文明程度和治理水平，提升了永治村群众生活品质，吹响了新时代文明实践号角。

『三到位』推进『文明城』建设

市政数局：今年以来，市政数局高度重视“创城”工作，在完善市政数局大厅实地考察点、指导两区政务大厅和公积金等6个分厅的“创城”工作中，做到了“三到位”。

标准到位。对到市政数局大厅的视力残疾人和听力残疾人提供信息无障碍服务不到位、志愿者服务站点不够完善、大厅入口公益广告宣传数量不达标、母婴室不标准四个方面问题，逐一认真整改落实，现已按要求完成整改任务。

指导到位。按照全市“创城”实地考察任务的新要求，市政数局深入两区政务大厅进行实地调研和指导，对存在的缺少无障碍卫生间、无微景观小品、无母婴室等10余个问题，列出问题清单，现场向两区主管部门进行反馈，要求尽快完善整改到位。

督促到位。为巩固“创城”工作成果，强化督促检查，市政数局组成暗访组，采取“四不两直”方式，进一步对市不动产登记中心等6个分厅创建“文明城”和疫情防控工作进行明察暗访。暗访组对各分厅好的做法给予了认可和鼓励，对发现的问题进行当面告知并提出整改意见、明确整改时限。(李晓刚)

“创城”在行动

北寿街道：

建好文明实践站 勾勒文明新画卷

本报讯(记者 闫书琳 魏利军)走进北寿街道新时代文明实践站，宽敞整洁的屋子里，“新时代，新征程”“不忘初心、继续前行”等标语格外醒目。志愿者们聚在一起交流学习，街道工作人员细心地为群众服务，气氛温馨。

为助力“创城”，北寿街道新时代文明实践站特别在北寿街道辖区内北寿小区制定“创城”点位、制作“创城”展板。比如，“讲文明、树新风”公益广告、“社会主义核心价值观”“共创新文明城市”等展板；还经常组织志愿者带着清扫工具，对小区内的卫生死角、绿化带内的杂物和白色垃圾等进行清理，他们的奉献精神温暖了居民群众，得到了大家的一致好评。

北寿街道下辖北寿社区和长寿社区，人口三万多人。新时代文明实践站建成后，街道依托新时代文明实践站这个“硬件平台”，不断升级文明实践活动内容，积极探索、敢于创新，进一步加强改进社区宣传思想文化和精神文明建设，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一米”，最大限度地满足人民群众对于美好生活的需要，全力打造新时代文明实践的样板。

“自从新时代文明实践站组建以来，多次组建志愿者服务队进行‘创城’宣传，还对城市卫生死角进行了清理。”北寿社区党委副书记李宏锋说。下一步，北寿街道新时代文明实践站将继续做好志愿服务，深入居民区，让更多的群众了解志愿服务并参与其中。

乐坛新星展英才

——记吉林省杰出创新创业人才、辽源显顺琵琶学校周剑

本报记者 李及肃

周剑，我国著名青年琵琶演奏家。是辽源于2009年为夯实辽源“中国琵琶之乡”基础、打造特色文化名城，按“人才引进政策”特殊招募返乡创新创业的专业领域人才。

周剑返乡后，担任辽源显顺琵琶学校校长和辽源中显文化产业有限公司董事长兼总经理。先后荣获“2020年吉林省杰出创新创业人才”和“吉林省第五批拔尖创新人才”“吉林省青年好教师标兵”“吉林省优秀青年”“辽源市第四批市管专家”等称号。

由于周剑从小受父辈的思想熏陶和文化艺术培养，1999年8月，12岁的周剑是全国唯一一名被中央音乐学院附中录取的琵琶考生。2005年，他再次以全国第一名优异成绩升入中央音乐学院本科琵琶专业。在第一次参加“中国青年推新人——民族器乐大赛”中就获得了金奖。他在校期间录制的两套琵琶演奏光盘至今仍供全国各大音乐学院作为教学示范样板。

作为中国青年琵琶演奏家，周剑和他所带领的教学团队以突出的教学成果，得到了国家相关部门的高度重视和业内人士的高度认可。曾多次率队代表

国家和吉林省出访英国、法国、奥地利等30多个国家和地区进行文化交流活动。2014年8月，随同习近平总书记出访蒙古人民共和国进行中蒙建交65周年大型文化交流活动，使辽源琵琶奏响乌兰巴托国家音乐殿堂，受到国家领导和国际友人的一致好评。

多年来，琵琶的速度训练一直是国内外演奏家、教育家研究的重大课题，而每分钟180-208拍的速度又是各演奏家所必备的基本条件。速度训练一直是周剑研究最精的教学课题。十余年来，由他亲自教学和带领的教学团队接续培养并考入全国各大音乐艺术院校的学生总数高达610余人，培养全市学习琵琶的幼儿和中小學生达1万人以上，成为业内公认的“辽源现象”，为中国琵琶事业的发展并为夯实“中国琵琶之乡”基础作出了突出贡献。

周剑潜心研究，总结创造了独具特色的“显顺琵琶弹挑速度演奏法、教学法、训练法”。使显顺琵琶学校所培养出来的学生技术通过率达到100%。在周剑的辛勤努力下，显顺琵琶教学被评为“吉林省非物质文化遗产”“吉林省优秀文化企业”“吉林省著名商标”和吉林省

“十大服务企业著名商标”。

2009年，周剑毕业返乡后，就积极倡导运用辽源“中国琵琶之乡”的品牌优势举办海内外规模最大、最具权威性的琵琶文化艺术节。这一构思在业内产生了强烈共鸣。在市委、市政府的支持下，辽源于2012年举办了世界瞩目的首届国际琵琶文化艺术节和首届“辽源杯”琵琶演奏大赛，2012年琵琶乐手成功创造了“最大规模琵琶合奏吉尼斯世界纪录”，其规模之大、权威性之强、影响力之广在业内史无前例。2015年，第二届辽源国际琵琶文化艺术节和“辽源杯”琵琶演奏大赛如期举办，扩大了专家阵容，邀请了著名的音乐理论家、评论家、作曲家、教育家、演奏家，高端论谈了我国琵琶发展方向，夯实了“中国琵琶之乡”基础，确定了辽源琵琶在全国的领先地位。2018年，为响应省委、省政府“吉林文化走出去”的号召，周剑提出在北京举办“第三届辽源琵琶文化艺术周暨‘第三届‘辽源杯’琵琶艺术展演’，并大胆地提出在国家大剧院举办艺术周开幕式，成功上演了由学校主创的大型琵琶组曲《丝路随想》，成为我国琵琶发展史上的一次新创举。



“小脚不乱跑，小草微微笑。”这位大姐，你的行为违背了小草的“心愿”，给小草带来了“致命”的伤害啊！

本报记者 夏景明 摄

“创城”曝光台